

# 临沂民生工作简报

第 11 期  
(总第 88 期)

临沂民生工作办公室

2017 年 6 月 27 日

## 【本期要目】

我市创新提出并积极推进全域卫生创建

我市三项举措打造“四好”农村路

沂南县五个“发力”规范中小学招生工作

莒南县推进海绵城市建设念好“六字诀”

## 我市创新提出并积极推进全域卫生创建

为全面提升基层卫生创建积极性，不断改善村镇卫生基础设施和综合管理水平，创造整洁、健康、宜居生活环境，我市创新提出并积极推进全域卫生创建工作模式。目前，兰山、河东、费县先行先试，全域卫生创建取得初步成效。

一是加强组织领导，完善推进机制。兰山、河东、费县坚持“政府组织、部门负责、全员发动、全民参与、标本兼治、齐抓共管”的工作方针，结合各自实际研究制定了全域卫生创建工作方案，以县（区）城为龙头，以乡镇、村居、

单位为创建单元，以基础设施建设、环境改造、行为养成为创建重点，以市、县、国家级为创建层次，将卫生创建工作推向各乡镇、村居、单位，县乡村同步实施，全社会共同参与，逐级创建、压茬进行。兰山、费县还成立了以县（区）政府主要负责人为组长的全域卫生创建工作领导小组，建立了网格包保责任制，夯实了卫生创建的责任。

二是明确创建目标，分线推进实施。兰山、河东、费县根据全市目标制定了各自的总体任务目标和年度任务目标，分阶段推进，争取利用3年多的时间，到2020年所有乡镇成功创建为市级、省级或国家级卫生乡镇；每个乡镇80%的村居成功创建为省市级卫生村；60%以上有独立院落的单位成功创建为省市级卫生先进单位，推动实现县（区）域卫生状况整体提升和全面改善。

三是强化督导考核，完善奖惩制度。河东、费县都将全域卫生创建工作纳入了县（区）党委、政府的目标综合考核和科学发展综合考核，对积极开展并成功创建的乡镇和部门单位给予考核加分奖励；兰山、费县还建立了卫生创建工作财政奖补机制，对创建成功的乡镇，将给予一定的资金奖补，激活了乡镇开展卫生创建的活力，提升了基层单位开展卫生创建的积极性。（市卫计委）

## 我市三项举措打造“四好”农村路

为推动实现“建好、管好、养好、运营好”的“四好”农村公路目标，全面提升农村公路安全畅通水平，市交通运输局多措并举，大力实施道路交通工程专项扶贫行动，加快推动农村公路提档升级。

一是高标准规划。制定《临沂市道路交通工程扶贫专项行动实施方案》，把交通扶贫融入综合运输服务示范城市创建的大框架，统筹“建、管、养、运”协调发展。突出“三个优先”，即优先支持人口密集、辐射面广、带动能力强的产业路、致富路；优先支持统筹城乡发展的示范路、小康路；优先支持与工业园区、物流园区、旅游景区串联的环线路。

二是高质量建设。严格项目管理，落实工程质量终身责任制，对每个项目从计划管理、招投标、设计审查、质量监督、施工许可、交竣工验收、资金拨付等环节严格把关，做到阳光规范操作；安排督导工程师分片督导，对每个建设项目逐一跟踪检查，真正打造经得起检验的“民心工程”。

三是高效能养护。坚持“全寿命”周期养护理念，不断创新管养模式，健全保障机制，形成齐抓共管的工作格局。根据山区、平原地区的不同地域特点，因地制宜，合理选择绿化树种，打造扶贫道路上的靓丽风景线。费县在许家崖库区和崔家沟连片贫困区，高标准建设扶贫道路 80 公里；蒙阴

县开展“彩化公路”行动，大力建设文明生态路，被确定为全省第一批“四好农村路”示范县。（市交通运输局）

## 沂南县五个“发力”规范中小学招生工作

招生工作事关群众切身利益，关乎社会和谐稳定。沂南县高端定位谋划，采取有效措施，规范中小学招生行为，为招生工作套上“紧箍咒”。

一是组织领导上发力。由县招生工作委员会负责全县中小学招生工作的领导、监督，制定《2017年沂南县中小学招生工作实施方案》，明确招生原则、招生范围、报名手续、录取方法。县宣传、教体、公安、人社、房管、工商、税务等部门及各乡镇建立联动机制，分工负责，全面做好招生各项工作。

二是招生政策上发力。严格执行义务教育阶段免试入学政策，不准组织学生入学考试，不准通过考试分班。严格实施“划片招生”“随机派位”“阳光分班”等政策，凡手续提供不全的一律不准接收，提供假手续的，一经查实取消入学资格。严格落实民办学校招生政策和招生计划，招生方案需报县教体局审核备案，经审核同意后方可向社会公布。严格执行普通高中学校招生政策规定，不准私自招生，不准接收不符合招生规定要求、达不到录取分数线的学生就读。

三是学籍管理上发力。制定《关于进一步严格做好全县普通中小學生转学学籍管理的通知》，严格转学及学籍办理流程。义务教育阶段学校新生入学第一学年度内，一律不准在縣内学校相互办理转学手续；自第二学年度开始，对确需转学的学生，必须按照要求办理转学手续后转入，凡是未履行程序、未办理完整转学手续的，转入学校一律不准接收；严禁“先入学就读，再办转学手续”及“不办理手续就转学”等违反程序规定的行为。

四是责任落实上发力。把学校校长作为招生工作第一责任人，确保严格落实招生政策，不接收政策范围外的学生入学，不鼓励、默许、甚至怂恿教师、班主任违规招收、接收学生，相互监督。把班主任作为班级学生管理的直接责任人，鼓励运用一切可能的措施，掌握学生的具体动向，发现异动，及时报告。

五是违规问责上发力。制定《关于对中小学招生违规行为的处理规定》，对在招生工作中弄虚作假、营私舞弊、不按规定招生的有关当事人和校长，采取有力措施从严问责，切实维护全县招生工作秩序。（沂南县政府）

## 莒南县推进海绵城市建设念好“六字诀”

今年以来，莒南县大力实施“天蓝、地绿、水清、路畅、

厕净、房舒、街靓、景美、民本”工程，使建筑与小区、道路与广场、公园与绿地等场所具备对雨水的吸纳、蓄滞和缓释作用，为逐步实现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”的海绵城市建设目标奠定基础。具体工作中重点念好“六字诀”：

一是抓好一个“渗”字，减少源头径流。充分融入渗透技术理念，坚持多绿化少硬化、多裸露少铺装、多潜流少径流，不断加大绿色屋顶、透水地面、透水停车场、透水道路、渗透塘等“海绵体”的建设力度。凡新建人行道、附属停车场及广场，全部采用透水铺装，切实增强渗水能力。

二是抓好一个“滞”字，降低汇水速度。转变“速集快排”的理念，做好“过程控制”。如，在卧佛云游小镇项目中，结合公园广场、绿地建设和改造，在充分利用原有景观水面汇水调蓄功能的基础上，依托山体地势合理设置雨水调蓄设施，建设下沉式绿地和植草沟，实施透水铺装，打造生态停车场等，有效控制雨水径流。

三是抓好一个“蓄”字，提升水系空间。转变粗放型的城市开发建设模式，坚持生态优先的原则，运用生态手段对受到破坏的河流水系等进行修复，增加水域面积，促进雨水积存。先后对流经县城的鸡龙河、磐龙河、白马河、龙王河、卧龙河等5条河流进行了河道清淤、两岸培堤、河堤加固等综合治理，打造了西起沭河、东至龙王河、环县城66公里的

生态水系长廊，新增绿化面积 1000 多万平方米，治理流域面积达到 50 平方公里，有效发挥了水系调蓄功能，河两岸的生态环境得到有效恢复，行洪能力提高到了五十年一遇标准。鸡龙河城市湿地公园先后被评为国家级湿地公园、山东省水利风景区。

四是抓好一个“净”字，控制面源污染。在水系综合治理中，不断加大湿地建设力度，先后建设了鸡龙河、白马河、龙王河等 5 处湿地，面积达到 3.5 万亩。污水、雨水流经湿地后，经过表流潜流、生物降解以及跌水曝气，水质得到了进一步净化，可用于工业生产和农田灌溉。

五是抓好一个“用”字，提高经济效益。尽可能收集降雨资源，用于浇花浇树和景观用水。建成了新区污水处理厂再生水利用工程，采用高效絮凝沉淀池加纤维转盘过滤工艺，日生产回用水 2 万吨，水质均达到一级 A 排放标准，可用于污泥处置中心冲洗水、市政环卫用水、景观用水以及工业冷却水。

六是抓好一个“排”字，确保运行安全。不断加大排水沟、城市河道、植草沟、雨污水管网、泵站等排水设施的改造和建设力度，全力推进雨污分流，着力构建完善的排水防涝体系，确保城市运行安全。（莒南县政府）

---

**报：**市委常委、市人大常委会主任、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席，市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任，市政府副秘书长、办公室副主任

**发：**各县区委、政府，高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区党工委、管委会，市民生建设工作联席会议成员单位

---

签发：郭景军      审核：蓝智善      编辑：陈文娜      电话：8726095